

通关促进物流畅旺 香港经济复苏向好

本报记者 冯学知

葵青货柜码头是香港最主要的货物物流处理中心。从地图上看，这片由青衣、葵涌与昂船洲围成的狭窄区域，恰好位于整个香港的几何中心。站在高处俯瞰，林立的吊车、往来的巨轮以及密密麻麻的集装箱，展现着当前香港经济复苏的蓬勃生机。

本地经济明显回暖

“从货车的发车频率来看，最近这两个月的行业复苏是非常明显的。”在位于青衣的招商局物流中心大楼，中国外运（香港）控股有限公司资产管理部副总经理孔祥峰告诉记者，13层的物流中心有10层都是仓库，一部分自营一部分出租，现在无论是自营的还是出租的，使用率都已经达到了100%，仓库的货物周转率也终于上去了。

孔祥峰入职招商局集团后的第一份工作，就是参与招商局物流中心在青衣建设用地的招投标。从事物流相关工作十余年，对于青衣，孔祥峰再熟悉不过。“我们从这里出发到香港国际机场、深圳湾口岸、皇岗口岸、或香港岛，车程都在20分钟以内。”孔祥峰说，过去这七八年，青衣陆续建成了4家大型物流中心，已形成了规模效应，从往来的货车频率即可窥探香港经济的景气度。

在招商局物流中心2楼的仓库，有几座货架上填满了空心的塑料滚筒，里面装着一卷卷颜色各异的布料。“这是我们最近业务量特别高的一批货。”孔祥峰介绍，这些布料是一家北京企业从意大利进口的西装面料。受疫情影响，前两年西装销售不景气，面料的出货量持续萎缩。“内地与香港有序恢复通关的消息传出后，面料的出货量突然暴增，过去3个月已出了近两千单。”孔祥峰说。

从中国外运（香港）控股有限公司自营的物流业务来看，近几个月本地消费产品的物流操作量同比增长了50%到100%，服装面料以及餐饮相关行业的物流操作量同比增长了约50%到70%，而建筑市场的工业消费品方面约有20%的上涨。“这表明，香港本地旅游业、高端服务业等明显回暖。”孔祥峰认为，以目前的复苏势头，到今年三四季度，公司的业务量有望恢复到疫情前水平。

民生物资供应稳定

疫情期间，招商局物流中心曾是内地援港抗疫物资的重要中转仓库，储存了约2500立方米的防疫物资。时至今日，在寸土寸金的仓库里，记者仍然见到不少贴有“抗疫”字样的大号纸箱。“这是我们集团特地储备的应急防疫物资，如果香港再次暴发疫情，我们可以第一时间提供支援。”孔祥峰解释道。

无论形势如何变化，驻港央企始终积极承担社会责任，全力保障民生物资供应稳定。新冠疫情暴发后，深港跨境陆路运输业务一度陷入停滞状态，供港物流陆运严重受阻，水路运



图为香港中环。

本报记者 程龙摄

输就挑起保供重担，确保了80%以上的供港民生物资运输任务。作为内地对港民生物资的重要水运承运商，中国外运广运船务有限公司在疫情期间充分利用区域水路网络优势，打通了十余条供港民生物资水路运输快速通道，该公司商务部高级经理姚宝珠介绍。

今年春节，随着内地与香港有序恢复通关，香港经济社会活动加速复常，这对物资保供是不小的考验。“为保障春节期间珠三角到港澳地区水路货物运输畅通，我们共投入50艘次船舶运力作为春节加班船，安排80名相关人员加班加点保障船舶正常运作。”姚宝珠说，春节期间社会运力资源很紧张，公司通过积极协调，增派跨境直通车外协运力和本地城配运力，确保供港民生物资节日期间稳定运行不间断。

在身为自由港的香港，大米是唯一的管制商品。招商局集团旗下的招商局仓码运输有限公司是特区政府批准的全港最大大米贮存商，存储量接近全港总存量的一半。“据粗略估算，目前招商仓码的库存大米可以供本地市民一周左右的食用量。”招商局仓码运输有限公司市场部总经理王群说。

保障大米稳定有序供应绝非易事，王群回忆，新冠疫情暴发初期，公司某天的单日工作量从平时的300吨骤增到700吨。“经过不断调整方案、总结经验，到2022年香港第五波疫情期间，尽管蔬菜、水果、肉类等食品一度供应紧缺，但大米供应始终保持稳定。”王群自豪说道，公司作为香港的“大米缸”，会时刻把“香港市民家中有米”作为首要任务，扎实做好大米保供工作。

优势独特前景广阔

作为香港四大经济支柱之一，贸易及物流业占香港本地生产总值约1/5，其中航运承担了香港近90%的对外商品贸易量，是香港长期繁荣稳定的重要支撑。

“就港口来说，香港是重要的国际中转枢纽港，在自由港地位下，不单政策更国际化和宽

松，贸易及通关的便利性更处于世界领先地位。”招商局货柜服务有限公司运营着香港唯一的中流作业码头，可联系大湾区及沿海近40个港口。公司副总经理戴广超认为，从数据看，香港中转箱业务近些年虽有部分下滑，但韧性较强，2021年仍完成1098万标准箱，占总吞吐量的比例也从2018年的52.3%上升至2021年的61.8%，再加上香港高质量的海运及海事服务，香港在国际中转货物上具有独特优势，“我们依然对香港未来发展充满信心 and 期望”。

凭借多重优势，香港在国际航运业中占有独特地位：香港是世界第四大船舶注册地；国际航运公会2019年在香港设立中国办事处作为其伦敦总部以外的全球首个办公室；波罗的海国际航运公会于2020年9月宣布，把香港列为第四个指定仲裁地，香港跻身世界顶级海事仲裁中心之列。

“香港有很好的条件，发展成为区域内高端、高增值的物流服务中心。”孔祥峰提到，疫情这些年虽然公司整体业务量有萎缩，但以电子元器件、时尚品为代表的高增值货品业务韧性却很强，在货物总量中的占比明显提高，“这类货物对仓储物流的管理水平和配送效率要求很高，香港有自由港优势和高质量的劳动力，完全有条件发展高端物流服务”。

在招商局物流中心的2楼仓库中，记者看到除了正在搬运货物的工作人员，还有拿着放大镜在检查布料的，有正在为某进口瓶装饮料贴标签的。“作为物流运营商，我们现在不光负责货物的仓储和配送，还会提供质检、包装等增值服务。”孔祥峰表示，香港土地成本高，有必要也有条件借助数字化和智能化手段提高效率、降低成本。

“目前大家都在数字化和智能化的起步阶段，业界非常期待能够获得政府政策和资金层面的支持，以科技推动物流及航运业的转型升级。相信只要找到合适的路径，香港一定能在国际贸易中继续绽放光芒。”孔祥峰说。

（本报香港3月2日电）

国台办：坚决反对美国向中国台湾地区出售武器

本报北京3月2日电（记者柴逸扉）国台办发言人马晓光2日答记者问表示，我们坚决反对美国向中国台湾地区出售武器。美方的售武行径严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，特别是对“台独”势力的纵容支持，是对台海地区和平稳定的破坏。

有记者问：据媒体报道，美国政府有关部门近日决定向中国台湾

地区出售价值约6.19亿美元的军售项目。对此有何评论？马晓光作上述表示。

马晓光说，我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止售台武器和美台军事联系，停止在台湾问题上玩火，慎重处理台湾问题。

他说，我们正告民进党当局，企图“以武拒统”“倚美谋独”，注定失败。

福建积极探索依法保护台胞合法权益新机制

本报北京3月1日电（记者金晨）福建省高级人民法院与福建省台湾同胞联谊会近日举行《关于巩固深化沟通联络机制的意见》（以下简称《意见》）签约仪式，在闽台胞台企代表等共同见证了《意见》的签署。

近年来，福建省高院不断加强和对台工作机构的互联互通，持续健全完善涉台纠纷多元化解机制，就巩固深化沟通联络机制的目标要求、基本原则、细节条款等与福建省台联进行了深入交流、调研和论证，最终形成《意见》。

《意见》从搭建互动平台、深化联络机制、落实保障措施等5个方面提出17条举措，聚焦建立联席会

议、信息交流、联合调研等制度，积极探索依法保护台胞合法权益的新机制。《意见》的签署将进一步深化沟通交流，确保惠及台胞台企的司法措施精准高效，推进涉台法治工作行稳致远。

据介绍，福建省高院与福建省台联坚持将涉台法律服务工作作为服务台胞台企的重要抓手，强化依法保护台胞合法权益工作的渠道畅通和机制保障，结合“我为台胞办实事”“服务台企进千家”等活动，积极回应台胞台企在政策解读、法律服务等方面的需求，为台胞在闽学习、创业、就业、生活提供帮助，助力福建加快建设台胞台企登陆的第一家园。



3月1日，香港旅游发展局迎接全面恢复通关后首个内地旅游业考察团访问香港。在香港旅发局安排下，120名来自内地38个城市的旅游业代表前往香港多个新景点参观。图为内地旅游业代表手持“你好，香港！”标语于香港故宫文化博物馆前合影。中新社记者 李志华摄

香港交易所宣布将开设伦敦办事处

新华社香港3月2日电（记者王茜）香港交易所2日表示，将于今年上半年开设伦敦办事处，将集团的国际布局进一步扩展，以推广全球互联互通，服务遍布世界各地的客户和发行人。

新办事处将推广香港交易所旗下国际股本证券业务的吸引力、连接香港与内地市场之间的互联互通机制，以及增长迅速的衍生产品组合。该办事处也会为集团的欧洲客户提供服务，并介绍香港资本市场的机遇和创新发展。

开设伦敦办事处让香港交易所更容易与该地区的投资者和其他市场参与者建立更好的联系，帮助集团加强与区内客户之

间的关系。伦敦办事处将与香港交易所设立在北京、纽约、上海和新加坡的现有办事处互补，拓展国际网络。

香港交易所集团行政总裁寇冠升表示，很高兴在伦敦开设香港交易所的第一个欧洲办事处。香港交易所通过伦敦金属交易所与伦敦的金融界有着紧密联系，新办事处将进一步提升港交所对世界各地客户的服务水平。

据港交所消息，香港交易所全资附属公司香港联合交易所有限公司和香港期货交易所有限公司，于本周获英国金融行为监管局确认为认可的海外投资交易所，开设伦敦办事处的筹备工作也在进行中。



近日在广东省广州市黄埔区的广东中远海运重工厂区内，现场一片繁忙。工作人员正在整修停泊在这里的中外轮船。王美燕摄（人民视觉）

在桂港商探讨RCEP与“一带一路”大市场新机遇

据新华社南宁电（记者朱丽莉）“在桂港商合作交流大会暨广西香港商会成立三周年庆典”日前在广西南宁举行，探讨如何发挥香港优势抢抓商机，鼓励港商把握广西加快推进西部陆海新通道建设机遇，共同开拓区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）和“一带一路”大市场和新机遇。

交流大会以“共享新机遇 共拓大市场”为主题，吸引逾200名桂港两地政商界人士与会。大会由香港贸易发展局和广西香港商会联合主办。

香港贸易发展局华南首席代表黄天伟表示，贸发局将全力讲好香港故事，推动香港继续发挥“背靠祖国、联通世界”的独特优势，巩固香港国际商贸中心地位，同时鼓励在桂港商开拓新市场、创造新商机，协助他们把握国家发展机遇，多元发展业务，重拾增长动力。

黄天伟介绍，贸发局积极推行香港特区政府支持下的“内地发展支持计划”，助力香港企业及创业者把握不同地方和行业的市场机遇。

“广西南宁创业和生活成本比较低，投资兴业可以抓住与东盟交流合作的机遇，希望香港

青年能来增进了解和感受。”广西香港商会会长潘家耀说，今年商会将发挥平台作用，引进一批国际合作新兴产业，落户一批桂港合作示范项目，培育和储备一批桂港港澳合作人才。

据介绍，2022年广西与香港进出口贸易额471.6亿元人民币，香港在广西新设投资企业240家，实际使用港资约12亿美元。

会上，广西香港商会与自治区商务厅、质检院签署《桂港携手 认证赋能 共促“桂品”行销海外三方合作备忘录》，助推更多广西特色优质产品和服务走向大市场。

新华社记者 林善传摄

